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RUTIN 

Kommunstyrelseförvaltningen Dnr:/ KS/2025:00822 

2025-11-05 Rutin 

Rutin vid hot, hat och våld mot 
förtroendevalda 

När en incident har ägt rum 

• Den utsatte själv ska rapportera incidenten till partiets 

säkerhetsansvarig och kommunens trygghet- och säkerhetsavdelning 

via mejl till trygghetsäkerhet eller TIB 

• Den utsatte dokumenterar incidenten så noggrant som möjligt 

• Den utsatte gör en polisanmälan vid misstanke om brott. Partiet kan 

också göra detta om den utsatte önskar hjälp. 

• Partiet ska upprätta en incidentrapport tillsammans med den utsatte, 

se mall längst ner i dokumentet 

• Partiet ska erbjuda hjälp och stöd till den som utsatts. 

• Partiet ska följa upp och återkoppla genomförda åtgärder till den 

utsatte. 

Polisanmälan 

Grundregeln är att alla brott ska polisanmälas. Förtroendevalda har rätt att 

begära att polisanmälan blir åtkomstskyddad. Det innebar att endast de 

tjänstemän hos polisen som är berörda och arbetar med ärendet kan ta del av 

innehållet.  

Om ett angrepp kan bero på gärningspersonens negativa inställning till den 

utsattes hudfärg, nationella eller etniska ursprung, religionstillhörighet, 

trosbekännelse eller sexuella läggning är det viktigt att det anges i 

polisanmälan. Detta klassas som hatbrott och kan leda till straffskärpning 

vid lagföring (se brottsbalken 29 kap 2 § 7p) I första hand gör den 

förtroendevalda en polisanmälan. 

Eget förebyggande arbete mot hot, hat och våld 

Exempel på förebyggande åtgärder för envar. 

 

Möten samt resor: 

Riskbedöm: 

 

• Är det känsliga frågor som ska debatteras/beslutas?  

• Är platsen för mötet tidigare känd för att vara utsatt?  
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• Avslöja om möjligt inte resmål i förväg på exempelvis sociala 

medier, men berätta gärna om resan i efterhand.  

 

Personliga uppgifter: 

Kontrollera var uppgifter om dig själv finns att tillgå på nätet: 

 

• Googla dig själv och begär, om så är möjligt, rensning av personlig 

information från webbsidor där mycket personlig information finns. 

(Alla webbsidor erbjuder inte rensning av personlig information.) 

• Gör personliga konton på sociala medier säkrare genom att begränsa 

behörigheten eller radera känslig personlig information. 

• Säkerställ att inloggningar till sociala medier har hög säkerhet 

genom att välja en kod som är svår att knäcka.  

• Var försiktig med att lägga ut för mycket personlig information på 

sociala medier, då informationen kan användas för att kartlägga din 

vardag. 

 

Elektronisk utrustning 

 

• Kontrollera vad som kopieras upp i ”molnet” från din dator eller 

mobiltelefon. Undvik att personliga uppgifter, anteckningar eller 

kontakter säkerhetskopieras.  

• Använd säkra lösenord för inloggning i elektronisk utrustning för att 

försvåra åtkomst till uppgifter om utrustningen tappas bort.  

• Tänk på att mobiltelefoner och datorer med högtalare och 

mikrofoner kan avlyssnas på distans. Undvik att prata om känsliga 

frågor om det finns elektronisk utrustning i närheten.  

Egna åtgärder om du utsätts för hot, hat eller våld 

• Larma snabbt 112, ropa på hjälp. 

• Vid akutsamtal: Uppge vem du är, platsen, skador, hot, samt 

telefonnummer man kan nå dig på.  

• Installera om möjligt applikationen 112 och ge den tillgång till din 

platsinformation. När du ringer 112 från applikationen så ser SOS 

Alarm din position och kan snabbare skicka hjälp.  

• Försök att uppträda lugnt, lyssna utan att avbryta den som hotar, 

undvik motargument.  

• Agera med lågaffektivt bemötande genom att bekräfta att du ser att 

personen är upprörd.  

• Försök att uppmärksamma andra på situationen.  

  

Om hotet övergår till handling: 

• Ta skydd 

• Ropa på hjälp 

• Försök att ta dig från platsen 
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• Utöva nödvärn – i en nödsituation kan det vara tillåtet att använda 

sig av metoder som i andra lägen är förbjudna1 

• Så snart det är möjligt, kontakta partiets säkerhetsansvarig. Om 

säkerhetsansvarig inte kan nås, kontakta Trygghets- och 

säkerhetsdirektör 

• Ring polisen 112 

Åtgärder vid hot eller hat via telefon 

• Om någon ringer och framför ett hot eller hat, håll dig lugn och 

försök att hålla i gång samtalet så länge som möjligt. 

• Försök att lyssna till rösten, sättet att uttrycka sig, eventuella 

bakgrundsljud etc. 

• Anteckna om möjligt allt som sägs och särskilda intryck av personen 

som hotar. 

• Ställ frågor som: mot vem/vilka riktas hotet mot, när och var ska 

hotet genomföras? 

• Var uppmärksam på dialekt, utländsk brytning/språk? Och om du 

kan bedöma ålder. 

• Om möjligt spela in samtalet. 

Misstänkta försändelser och föremål 

• Post/föremål som levereras till ditt hem eller arbete kan vara ett hot 

mot din säkerhet. Var särskilt uppmärksam på försändelser och 

föremål som avviker från det normala.  

• Be den som levererar brev eller paket att visa legitimation. 

• Rör inte försändelser eller föremål som du inte känner igen. 

• Öppna inte brev eller paket om du är osäker på avsändaren. 

• Avlägsna människor från försändelsen eller föremålet så att ingen 

riskerar att bli skadad. 

• Förbered eventuellt en utrymning av lokalen. 

• Larma polisen på 112. 

• Kontakta partiets säkerhetsansvarig och kommunens trygghet- och 

säkerhetsavdelning. 

• Vid misstanke om att du har fått farligt ämne på kroppen, skölj av 

dig och uppsök omedelbar sjukvård. 

• Notera tid, hur försändelsen levererats och vilka som hanterat den. 

• Öppna inte försändelser som väcker misstankar. Var extra 

uppmärksam på försändelsen om den: 

o är ojämn, sned eller bucklig 

o ger ifrån sig ljud 

                                                 

1 Nödvärn – I en nödvärnssituation är det tillåtet att använda sig av metoder som i andra lägen är 

förbjudna, t.ex. att använda visst våld för att försvara sig själv eller någon annan, eller hålla fast 
en person till dess att polisen kommer. Se vidare brottsbalken 24 kap 6 §. 
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o har inskränkande text som ”personligt” eller ”får endast 

öppnas av” 

 

o är lätt eller tung i förhållande till storleken 

o har olje- eller fettfläckar 

o saknar returadress 

Åtgärder vid hot eller hat via e-post, sms/mms, 
meddelandelappar eller sociala medier 

• Blir du hotad via internet så ta en så kallad skärmdump (printscreen) 

och spara bilden. 

• Spara e-postmeddelanden och skapa en särskild mapp för dessa. 

• Spara SMS och MMS. 

• Om någon kapar eller öppna ett falskt social media-konto i en 

förtroendevalds namn, anmäl kontot. Det finns ofta upplysningar om 

hur du går tillväga på webbplatsen. 

• Kontakta säkerhetsansvarig i partiet och kommunens trygghet- och 

säkerhetsavdelning. 

• Gör en polisanmälan. 

När en förtroendevald utsätts för stalkning 

• Dokumentera och upprätta en logg. Samla allt som kommer från 

stalkaren, exempelvis e-post, telefonsamtal och sms. Kontrollera att 

informationen sparas och inte försvinner av misstag.  

• Spara en kopia på all korrespondens. 

• Ta reda på mot vem förföljelsen riktar sig. Är det bara en person 

eller flera? Vad kan ha hänt? Har det hänt förut? Finns det ett 

mönster av den typen av kontakt som är nytt? Beteendet? 

• Ta om möjligt reda på vem stalkaren är. Kolla IP-adresser i e-

postmeddelandet, finns det ett telefonnummer?  

• Finns information i kommunens egna databaser? Är personen en före 

detta medarbetare? Kontakta HR och IT-supporten. 

• Informera och se till att berörda kollegor och medarbetare är 

medvetna om situationen.  

• Analysera allvaret i hotet. Vilken metod använder personen? Har 

personen uppträtt hotfullt? Kolla offentliga register. Har personen 

dömts för brott tidigare?  

• Skydda den utsatte genom att byta ut e-postadresser och 

telefonnummer. Den säkerhetsansvarige i partiet kontaktar 

kommunens IT-avdelning. 

• Hur ser det ut i den utsattes hem? Behövs larm? Ändringar i resväg?  

• Alla hot ska polisanmälas. Se till att få med all dokumentation. 

Anmäl utan brottsrubricering. Begär besöksförbud. Se till att all 

kontakt från polisen går till partiets säkerhetsansvarig 
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Checklista som stöd vid en incidentrapportering 

• Partiet ska tillsammans med den utsatte rapportera incidenten i 

mallen för incidentrapportering för vidare hantering inom det egna 

partiet. 

• Vem är utsatt? Namn, funktion och nämnd. 

• Vad utsattes personen för och hur?  

• När och var ägde händelsen rum? Var det någon som såg händelsen? 

Till exempel annan förtroendevald, familjemedlem etc. 

• Vem är förövare? Känd eller okänd? En eller flera förövare? Antas 

förövaren tillhöra en grupp/ falang av något slag? 

• Finns det någon känd utlösande faktor? T.ex. en särskild politisk 

fråga, ett beslut, annat? 

• Hur upplevde den utsatte incidenten? Skrämmande eller inte? 

Allvarligt menad eller inte? Andra upplevelser eller känslor? 

• Ta reda på om incidenten har polisanmälts, fråga den utsatte? 

• Hjälp den utsatte att samla in information om händelsen och ge 

förslag till åtgärder  

• Beslut om eventuella åtgärder? Exempelvis polisanmälan, 

säkerhetsinformation till den utsatte mm. 

• Fråga om den utsatte är i behov av stöd/ hjälp? Lyssna in och 

genomför samtal med den utsatte. Ta in expertstöd som kan hjälpa 

till vid stödsamtal. Följ upp erbjuden hjälp eller stöd. 

• Stäm även av om den förtroendevalde som avböjt stöd/hjälp ångrat 

sig. Behov kan komma senare. 

• Ge återkoppling till den utsatte vad partiet har vidtagit för åtgärder 

mot bakgrund av incidenten. 
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